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Para comunicação, lamenta os falecimentos de Paulinho 
Freitas e de Adriano do Jornal.
3 - PRESIDENTE GILMACI SANTOS
Defere o pedido do deputado Carlão Pignatari e levanta 
a sessão.
* * *
- Assume a Presidência e abre a sessão o Sr. Gilmaci Santos.
* * *
O SR. PRESIDENTE - GILMACI SANTOS - REPUBLICANOS 
- Presente o número regimental, de maneira virtual, de 
Sras. Deputadas e Srs. Deputados, sob a proteção de Deus, 
iniciamos os nossos trabalhos. Esta Presidência dispensa a 
leitura da ata da sessão anterior.
* * *
- Passa-se à

ORDEM DO DIA

* * *
O SR. PRESIDENTE - GILMACI SANTOS - REPUBLICANOS 

- Antes de entrar na Ordem do Dia, vamos suspender nossos 
trabalhos por cinco minutos, para a gente resolver um problema 
de ordem interna, está bom? Cinco minutinhos de suspensão, 
senhores. Já voltamos.

* * *
- Suspensa às 14 horas e 44 minutos, a sessão é reaberta 

às 14 horas e 52 minutos, sob a Presidência do Sr. Gilmaci 
Santos.

* * *
O SR. PRESIDENTE - GILMACI SANTOS - REPUBLICANOS - 

Reaberta a sessão, porém esta Presidência vai suspender, por 
conveniência do ordem, por mais cinco minutos, com anuência 
dos Srs. Líderes, está bom?

Mais cinco minutos de suspensão dos nossos trabalhos. 
Muito obrigado.

* * *
- Suspensa às 14 horas e 52 minutos, a sessão é reaberta 

às 15 horas e 02 minutos, sob a Presidência do Sr. Gilmaci 
Santos.

* * *
O SR. PRESIDENTE - GILMACI SANTOS - REPUBLICANOS 

- Nós temos aqui um pedido de levantamento da sessão feito 
pelo líder, Carlão Pignatari, com anuência de todos os nossos 
líderes. Algum líder não concorda? Por favor, escreva no chat 
agora para que a gente possa então levantar a sessão, sendo 
que há um acordo para que esses dois projetos 

Havendo acordo de líderes, então, antes de dar por levan-
tada a sessão, se os senhores me permitem, o deputado Edmir 
Chedid gentilmente pediu que queria fazer um comunicado. 
Então, antes de levantar, por favor, os senhores permitem? Por 
favor, é só abrir o som.

O SR. EDMIR CHEDID - DEM - Deputado Gilmaci, está 
ativado, Excelência?

O SR. PRESIDENTE - GILMACI SANTOS - REPUBLICANOS 
- Sim.

O SR. EDMIR CHEDID - DEM - PARA COMUNICAÇÃO - Sr. 
Presidente, deputado Gilmaci, Sras. e Srs. Deputados, é algo que 
vem abatendo todos nós, é a morte de amigos, de conhecidos, 
de companheiros.

Então, o deputado Barros Munhoz já o fez, até porque o 
Paulinho Freitas trabalhou muito tempo com ele. Desde 91 ele 
trabalhou na Assembleia, com o deputado Arnaldo Jardim, com 
o deputado Barros Munhoz, ultimamente comigo, pessoa queri-
da, respeitada. Ele faleceu. Nós estamos tristes e lamentando os 
fatos ocorridos nesse tempo. Tenho conversado com a família, 
com a esposa Solange, com a Lilian e com o Marcelo, seus 
filhos. Eu quero deixar expressamente aqui o meu profundo 
pesar pela família.

E também o Adriano do Jornal, que foi vereador, presidente 
da Câmara de General Salgado... (Inaudível.)

O SR. PRESIDENTE - GILMACI SANTOS - REPUBLICANOS 
- Infelizmente o som está horrível, mas já entendemos tudo. 
Obrigado, deputado Edmir.

Havendo acordo, então, de todos os líderes, nós declaramos 
levantada a presente sessão.

Obrigado, senhores, e até a próxima.
* * *
- Levanta-se a sessão às 15 horas e 04 minutos.
* * *

 Atos Administrativos
 DESPACHOS DA DIRETORIA DO DEPARTAMENTO DE 

RECURSOS HUMANOS
De 21/07/2020
RETIFICANDO a apostila concessória do 3° quinquênio em 

nome de LUIZ FERNANDO DE CARVALHO, matrícula 15347, 
para que passe a constar a partir de 02/04/2015 e não como 
constou, observando-se o prazo prescricional contido no Decre-
to Federal n° 20.910/32.

Apostilando o título de nomeação do(s) servidor(es) abaixo 
relacionado(s), concedendo-lhe(s) ADICIONAL POR TEMPO DE 
SERVIÇO, na seguinte conformidade:

WLADIMIR HAMILTON CALHEIRA SANTOS, RG: 13024185, 
o 7º (sétimo) quinquênio a partir de 14/05/2020;

SANTA HELENA DE GODOY CARVALHO BARROS TENDOLO, 
RG: 4645536X, o 7º (sétimo) quinquênio a partir de 25/05/2020;

JOÃO BATISTA DE TOLEDO GUEDES, RG: 46673520, o 1º 
(primeiro) quinquênio a partir de 21/05/2020;

LUCIANO ARANTES LIEBANA, RG: 7549498X, o 1º (primei-
ro) quinquênio a partir de 01/03/2020;

PAULO EUGENIO RAIMUNDO FERRAZ, RG: 180398155, o 
1º (primeiro) quinquênio a partir de 18/03/2020;

MARCOS ROBERTO BORGES, RG: 14728470, o 1º (primeiro) 
quinquênio a partir de 05/05/2020;

APARECIDO DOS SANTOS, RG: 295363162, o 1º (primeiro) 
quinquênio a partir de 05/05/2020;

DURVAL MONTEIRO CORDEIRO, RG: 2878384, o 1º (primei-
ro) quinquênio a partir de 10/05/2020;

CLAUDIO FREITAS, RG: 214142917, o 1º (primeiro) quinqu-
ênio a partir de 10/05/2020;

FRANCISCO RODRIGUES DE ARAUJO, RG: 656260117, o 1º 
(primeiro) quinquênio a partir de 03/05/2020;

LEDA MARIA GALDINO DE ANDRADE, RG: 130384173, o 3º 
(terceiro) quinquênio a partir de 11/05/2020;

KELLY CRISTINA MONTEIRO HANSEN ALVES, RG: 
307417700, o 3º (terceiro) quinquênio a partir de 14/05/2020;

MARCO AURELIO MARQUES, RG: 422024727, o 1º (primei-
ro) quinquênio a partir de 03/05/2020;

VANDERCI MANGILI, RG: 108730827, o 1º (primeiro) quin-
quênio a partir de 21/05/2020;

MARCO LINCOLN CAMARGO JUNIOR, RG: 285722773, o 1º 
(primeiro) quinquênio a partir de 20/05/2020;

DANILO EDUARDO GODOY LOURENÇO, RG: 306565444, o 
1º (primeiro) quinquênio a partir de 25/05/2020;

CARLOS RODRIGUES PIMENTEL, RG: 165263489, o 3º (ter-
ceiro) quinquênio a partir de 01/05/2020;

ANDRÉ GUILHERME BELLO TEIXEIRA ALVES, RG: 
440475454, o 2º (segundo) quinquênio a partir de 01/05/2020;

LEANDRO LIMA DOS SANTOS, RG: 176219912, o 1º (pri-
meiro) quinquênio a partir de 18/05/2020;

FRANCISCO EDUARDO GIANI OLIVA, RG: 77055743, o 1º 
(primeiro) quinquênio a partir de 04/05/2020;

WAGNER AUGUSTO LOPES DE VARGAS, RG: 476734319, o 
1º (primeiro) quinquênio a partir de 09/05/2020.

Item 13 - Requerimento n. 24/2020, de autoria do Deputado 
Paulo Fiorilo - Requer, nos termos regimentais, que seja CONVO-
CADA a Senhora Camila Abdo Leite do Amaral Calvo, ex-asses-
sora do Deputado Estadual Coronel Nishikawa, com o objetivo 
de prestar depoimento à Comissão Parlamentar de Inquérito 
"Fake News-Eleições 2018", sobre informações de que tenha 
conhecimento. Aprovado o requerimento na forma de CONVITE. 
Retomando a condução dos trabalhos, o Senhor Deputado Caio 
França: Item 14 - Requerimento n. 25/2020, de autoria do Depu-
tado Paulo Fiorilo - Requer, nos termos regimentais, que seja 
CONVOCADO o Senhor Edson Pires Salomão, assessor do Depu-
tado Estadual Douglas Garcia, com o objetivo de prestar depoi-
mento à Comissão Parlamentar de Inquérito "Fake News-Elei-
ções 2018", sobre informações de que tenha conhecimento. 
Aprovado o requerimento na forma de CONVITE. Item 15 - 
Requerimento n. 26/2020, de autoria da Deputada Janaína Pas-
choal - Requer, nos termos regimentais, que seja CONVIDADA a 
ex-ministra do Meio Ambiente, ex-senadora da República e ex-
-candidata à Presidência da República, Exma. Senhora Marina 
Silva para prestar as informações de que dispõe à esta CPI. 
Aprovado o requerimento. Item 16 - Requerimento n. 27/2020, 
de autoria do Deputado Paulo Fiorilo - Requer, nos termos regi-
mentais, que seja requisitado junto ao FACEBOOK Serviços Onli-
ne do Brasil Ltda. um relatório contendo: 1- Qualificação civil do 
usuário ou da conta comercial; 2- Nome utilizado como identifi-
cador na página na rede social; 3- Informações encontradas que 
motivaram a retirada da página na rede social; 4- Histórico dos 
metadados contendo o horário completo com fuso horário dos 
acessos e os endereços IPs utilizados por estes usuários, com a 
porta lógica; 5- Conteúdo disponível na conta relacionado às 
eleições de 2018 no Estado de São Paulo. A respeito das 35 con-
tas, 14 páginas e 1 grupo no Facebook, além de 38 contas no 
Instagram que foram apagadas ou suspensas de suas redes 
sociais no dia 08 de julho de 2020, por iniciativa unilateral da 
empresa, com objetivo de auxiliar na investigação desta Comis-
são Parlamentar de Inquérito. Aprovado o requerimento. Foi 
dada ciência, assim como encaminhado ao e-mail institucional 
dos membros da CPI, Ofício encaminhado pelo Deputado Dou-
glas Garcia. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, 
que foi gravada pelo Serviço de Audiofonia e a correspondente 
transcrição, tão logo seja concluída, fará parte desta ata que eu, 
Angela Nakamura, Analista Legislativo, lavrei e assino após sua 
Excelência. Aprovada em reunião de 17/07

Deputado Caio França
Presidente
Angela Nakamura
Secretária

 CPI - FAKE NEWS - ELEIÇÕES 2018
ATA DA QUARTA REUNIÃO DA COMISSÃO PARLAMEN-

TAR DE INQUÉRITO CONSTITUÍDA COM A FINALIDADE 
DE "INVESTIGAR OS CASOS DAS ‘FAKE NEWS’ (NOTÍCIAS 
FALSAS) QUE SURGIRAM DURANTE AS ELEIÇÕES DE2018, 
NO ESTADO DE SÃO PAULO.

Aos dezessete dias do mês de julho de dois mil e vinte, 
às onze horas, em Ambiente Virtual e transmitida ao vivo pela 
Rede ALESP, realizou-se a Quarta Reunião da Comissão Par-
lamentar de Inquérito criada pelo Ato 06/2020, do Presidente 
da Assembleia, mediante Requerimento nº 290/2019, com a 
finalidade de "investigar os casos das ‘Fake News’ (Notícias 
Falsas) que surgiram durante as eleições de 2018, no Estado 
de São Paulo", sob presidência do Deputado Caio França. Pre-
sentes as Senhoras Deputadas Janaina Paschoal, Maria Lúcia 
Amary, Monica da Bancada Ativista e os Senhores Deputados 
Paulo Fiorilo, Caio França, Edmir Chedid, Sargento Neri, Arthur 
do Val (membros efetivos). Ausente o Senhor Deputado Thiago 
Auricchio. Havendo número regimental, o Senhor Presidente 
declarou aberta a reunião. Dispensada da leitura, a ata da 
reunião anterior foi aprovada. Passou-se ao objeto da reunião, 
convocada com a finalidade de realizar a oitiva do Professor 
Doutor Mauricio Januzzi Santos, Advogado, Professor Univer-
sitário, Mestre em Direito pela PUC-SP, Especialista em Direito 
Penal pela Escola Superior do Ministério Público do Estado de 
São Paulo, para se pronunciar sobre o tema objeto desta CPI, 
em especial ao “Conceito de Fake News com relação aos crimes 
contra a honra”. O Senhor Presidente saudou o convidado, 
agradecendo-lhe a presença e, ato contínuo, passou a palavra 
ao Senhor Deputado Sargento Neri, autor do requerimento que 
originou o convite, para que fizesse suas considerações iniciais. 
O Senhor Deputado Sargento Neri cumprimentou o convidado, 
agradecendo-lhe também pela disponibilidade no atendimento 
ao convite da CPI, destacando seu saber jurídico. O Senhor 
Presidente passou a palavra ao convidado, que saudou os 
Senhores Deputados e iniciou sua explanação, encaminhando 
aos membros da CPI a apresentação: “As Fake News e os 
crimes a ela relacionados”. Abordou, dentre alguns pontos, a 
conceituação do termo Fake News e a informação sobre uma 
pesquisa do Massachusetts Institute of Technology – MIT, que 
concluiu que as Fake News possuem setenta por cento mais 
chances de se propagarem mais rapidamente do que uma 
notícia verdadeira. Das diversas proposituras que tratam sobre 
o assunto, destacou o Projeto de Lei nº 2630/2020, e o Projeto 
de Lei nº 1258/2020, que busca criminalizar as Fake News; 
Salientou a previsão de legal de criminalização de Fake News 
no contexto eleitoral, pela Lei nº 13.834/2019, que inseriu o art. 
326-A no Código Eleitoral; a utilização das Fake News como 
meio para o cometimento de outros crimes, tais como: crimes 
contra a honra; falsa comunicação de crime ou contravenção; 
denunciação caluniosa. Finalizada a explanação, fizeram uso da 
palavra para dirigir questionamentos ao convidado os Senhores 
Deputados Paulo Fiorilo, Janaína Paschoal e Sargento Neri. 
Após as réplicas pelo Senhor Mauricio Januzzi, que se colocou 
à disposição do Colegiado para retornar à Comissão, caso seja 
necessário, o Senhor Presidente, mais uma vez, agradeceu sua 
participação na CPI. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente deu por encerrada a reunião, que foi gravada pelo 
Serviço de Audiofonia e a correspondente transcrição, tão logo 
seja concluída, fará parte desta ata que eu, Angela Nakamura, 
Analista Legislativo, lavrei e assino após sua Excelência. Apro-
vada em reunião de 17/07/2020.

Deputado Caio França
Presidente
Angela Nakamura
Secretária

 Debates
 16 DE JULHO DE 2020
37ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
EM AMBIENTE VIRTUAL

Presidência: GILMACI SANTOS

RESUMO

ORDEM DO DIA
1 - PRESIDENTE GILMACI SANTOS
Assume a Presidência e abre a sessão. Suspende a 
sessão por cinco minutos, por conveniência da ordem, 
às 14h44min, reabrindo-a às 14h52min. Suspende a 
sessão por cinco minutos, por conveniência da ordem, às 
14h52min, reabrindo-a às 15h02min. Informa pedido, do 
deputado Carlão Pignatari, de levantamento da sessão, por 
acordo de lideranças.
2 - EDMIR CHEDID

 CPI - FAKE NEWS - ELEIÇÕES 2018
ATA DA TERCEIRA REUNIÃO DA COMISSÃO PARLA-

MENTAR DE INQUÉRITO CONSTITUÍDA COM A FINALIDADE 
DE "INVESTIGAR OS CASOS DAS ¿FAKE NEWS¿ (NOTÍCIAS 
FALSAS) QUE SURGIRAM DURANTE AS ELEIÇÕES DE 2018, 
NO ESTADO DE SÃO PAULO.

Aos dezessete dias do mês de julho de dois mil e vinte, às 
dez horas e trinta minutos, em Ambiente Virtual e transmitida 
ao vivo pela Rede ALESP, realizou-se a Terceira Reunião da 
Comissão Parlamentar de Inquérito criada pelo Ato 06/2020, do 
Presidente da Assembleia, mediante Requerimento nº 290/2019, 
com a finalidade de "investigar os casos das ¿Fake News¿ 
(Notícias Falsas) que surgiram durante as eleições de 2018, no 
Estado de São Paulo", sob presidência do Deputado Caio Fran-
ça. Presentes as Senhoras Deputadas Janaina Paschoal, Maria 
Lúcia Amary, Monica da Bancada Ativista e os Senhores Deputa-
dos Paulo Fiorilo, Caio França, Edmir Chedid, Sargento Neri, 
Arthur do Val (membros efetivos). Ausente o Senhor Deputado 
Thiago Auricchio. Havendo número regimental, o Senhor Presi-
dente declarou aberta a reunião. Dispensada da leitura, a ata 
da reunião anterior foi aprovada. Passou-se à deliberação da 
pauta: Item 1 - Requerimento n. 2/2020, de autoria do Deputa-
do Edmir Chedid - Requer, nos termos regimentais, que sejam 
CONVIDADOS representantes das redes sociais e aplicativos de 
comunicaçãm julho de 2018, por iniciativa unilateral da empre-
sa, com objetivo de auxiliar na investigação desta Comissão 
Parlamentar de Inquérito durante o processo eleitoral de 2018. 
Aprovado o requerimento. Item 10 - Requerimento n. 21o Face-
book, WhatsApp, YouTube e Twitter, para que compareçam a 
esta CPI na finalidade de explanarem sobre como o problema 
das 'fake news' vem sendo tratado por estas plataformas digi-
tais e quais medidas estão sendo adotadas para combater a 
disseminação de notícias falsas. Aprovado o requerimento. Item 
2 - Requerimento n. 4/2020, de autoria do Deputado Paulo Fio-
rilo - Requer, nos termos regimentais, que seja CONVIDADO o 
Exmo. Deputado Federal Alexandre Frota, com o objetivo de 
prestar depoimento à Comissão Parlamentar de Inquérito "Fake 
News-Eleições 2018", sobre informações de que tenha conheci-
mento. Aprovado o requerimento. Item 3 - Requerimento n. 
5/2020, de autoria do Deputado Paulo Fiorilo - Requer, nos ter-
mos regimentais, que seja CONVIDADA a Exma. Sra. Deputada 
Federal Joice Cristina Hasselmann, com o objetivo de prestar 
depoimento à Comissão Parlamentar de Inquérito "Fake News-
-Eleições 2018", sobre informações de que tenha conhecimen-
to. Aprovado o requerimento. Item 4 - Requerimento n. 9/2020, 
de autoria da Deputada Maria Lucia Amary - Requer, nos termos 
regimentais, que seja CONVIDADO um representante da empre-
sa Facebook em São Paulo, para que possa esclarecer aos mem-
bros desta CPI como a empresa vem tratando o assunto, se 
houveram denúncias de fake news durante o período das elei-
ções de 2018 e como o assunto foi conduzido. Durante a discus-
são, o Requerimento n. 9/2020 foi apensado ao Requerimento 
n. 2/2020, já aprovado pelo Colegiado. Item 5 - Requerimento n. 
10/2020, de autoria da Deputada Maria Lucia Amary - Requer, 
nos termos regimentais, que seja CONVIDADO um representan-
te da Polícia Civil para que possa esclarecer aos membros desta 
CPI como a instituição vem apurando as denúncias de fake 
news, se durante as eleições de 2018, houveram denúncias por 
parte de candidatos, quantos foram, como foram apuradas e 
quais os resultados. Em discussão, o Senhor Deputado Sargento 
Neri sugeriu apontamento de delegacia específica para elabora-
ção do convite e a Senhora Deputada Janaína Paschoal sugeriu 
nome do Sr. Delegado Mariano, autoridade na matéria. A 
Senhora Deputada Maria Lucia Amary colocou sua intenção, na 
elaboração do requerimento, do encaminhamento do convite à 
delegacia especializada e o Senhor Presidente prontificou-se a 
contatar a Delegado-Geral da Polícia Civil, para direcionamento 
do convite à pessoa especializada no assunto. Colocado em 
votação, foi aprovado o requerimento. Registro de voto do 
Deputado Paulo Fiorilo, favorável ao requerimento, nos termos 
apresentados pelo Senhor Presidente da CPI. Item 6 - Requeri-
mento n. 11/2020, de autoria da Deputada Maria Lucia Amary - 
Requer, nos termos regimentais, que seja CONVIDADO um 
representante do Tribunal Regional Eleitoral para que possa 
esclarecer aos membros desta CPI como o órgão enfrentou as 
fake news durante as eleições de 2018, relatando quais os fatos 
que diziam respeito ao Tribunal e ao processo eleitoral e se 
ocorreram denúncias de candidatos, como os assuntos foram 
conduzidos e quais medidas foram adotadas para coibi-los. 
Aprovado o requerimento. Item 7 - Requerimento n. 13/2020, 
de autoria da Deputada Monica da Bancada Ativista - Requer, 
nos termos regimentais, informações à Comissão Parlamentar 
Mista de Inquérito - Fake News - do Congresso Nacional dos 
autos da CPMI - Fake News do Congresso Nacional se há men-
ção à pessoas físicas ou jurídicas com residência ou domicílio 
neste Estado de São Paulo e que sejam direcionadas a essa CPI, 
resguardado a continuidade do sigilo de informações caso 
tenha sido declarado pela CPMI - Fake News. O Requerimento 
n. 13/2020 foi apensado ao Requerimento n. 6/2020, aprovado 
pelo Colegiado em reunião de 10/07/2020. Item 8 - Requeri-
mento n. 14/2020, de autoria da Deputada Monica da Bancada 
Ativista - Requer, nos termos regimentais, informações do 
Inquérito nº 4781 no âmbito do Supremo Tribunal Federal, 
tendo em vista que o tema é mais abrangente que a CPI desta 
casa legislativa, pelos princípios da economia processual e da 
eficiência, faz-se necessário que as informações existente nos 
autos do inquérito em que há menção de pessoas físicas ou 
jurídicas com residência ou domicílio neste Estado de São Paulo, 
sejam direcionadas a essa CPI, resguardado a continuidade do 
sigilo de informações caso tenha sido declarado pela respeitá-
vel Corte Superior. O Requerimento n. 14/2020 foi apensado ao 
Requerimento n. 3/2020, aprovado pelo Colegiado em reunião 
de 10/07/2020. Item 9 - Requerimento n. 17/2020, de autoria 
do Deputado Paulo - Requer, nos termos regimentais, que seja 
requisitado junto ao FACEBOOK Serviços Online do Brasil Ltda. 
Um relatório contendo: 1- Qualificação civil do usuário ou da 
conta comercial; 2- Nome utilizado como identificador na pági-
na na rede social; 3- Informações encontradas que motivaram a 
retirada da página na rede social; 4- Histórico dos metadados 
contendo o horário completo com fuso horário dos acessos e os 
endereços IPs utilizados por estes usuários, com a porta lógica; 
5- Conteúdo disponível na conta relacionado às eleições de 
2018 no Estado de São Paulo. A respeito das 196 páginas e 87 
contas de usuários que foram apagadas ou suspensas de suas 
redes sociais e/2020, de autoria do Deputado Paulo Fiorilo - 
Requer, nos termos regimentais, que seja CONVIDADA a Sra. 
Luiza Bandeira, chefe para a América Latina do DFRLab, inte-
grante do grupo Atlantic Council, ou outro representante legal 
da empresa, com o objetivo de prestar depoimento à Comissão 
Parlamentar de Inquérito "Fake News-Eleições 2018", sobre 
informações de que tenha conhecimento. Aprovado o requeri-
mento. Item 11 - Requerimento n. 22/2020, de autoria da Depu-
tada Janaína Paschoal - Requer, nos termos regimentais, que 
seja oficiado o representante do Facebook, a fim de encaminhar 
a esta CPI a íntegra do conteúdo dos disparos em massa pro-
movidos pelos Parlamentares e demais pessoas envolvidas, que 
tiveram suas contas suspensas. Aprovado o requerimento. Item 
12 - Requerimento n. 23/2020, de autoria do Deputado Paulo 
Fiorilo - Requer, nos termos regimentais, que seja CONVOCADO 
do Senhor Jonathan Willian Benetti, assessor do Deputado Esta-
dual Coronel Nishikawa, com o objetivo de prestar depoimento 
à Comissão Parlamentar de Inquérito "Fake News-Eleições 
2018", sobre informações de que tenha conhecimento. Coloca-
do em discussão, pela ordem, o Senhor Deputado Sargento Neri 
sugeriu que a convocação fosse alterada para convite, nos 
Requerimentos nrs. 23, 24 e 25/2020, o que foi anuído pelo 
autor. Aprovado o requerimento, na forma de CONVITE. Para 
deliberação do próximo item, assume a condução dos trabalhos 
a Senhora Deputada Maria Lucia Amary, Vice-Presidente da CPI: 

ção fática com objeto desta CPI, ou seja, a utilização de “Fake 
News” nas eleições de 2018.

6 – DA COLABORAÇÃO DA CPMI DA FAKE NEWS DA 
CÂMARA DOS DEPUTADOS

A Comissão, mediante decisão colegiada, oficiará a Mesa 
Diretora da Câmara dos Deputados acerca da disponibilidade 
de compartilhamento de informações relacionadas ao tema, 
pela CPMI da Fake News da Câmara dos Deputados, bem como 
deliberará sobre o compartilhamento com aquela Comissão 
Mista, das informações produzidas por esta Comissão.

7 – VISITAS FISCALIZATÓRIAS
Os membros realizarão visitas técnicas e diligências para 

fiscalizar, acompanhar e analisar localidades, instalações, situa-
ções e problemas relacionados ao objeto desta Comissão, caso 
se faça necessário.

8 – DA RELATORIA E SUB-RELATORIA
O Presidente desta Comissão, neste ato, nomeia o Deputa-

do Sargento Neri como relator, dentre os membros da Comis-
são, para produzir parecer final mediante a análise de todos os 
dados e informações colhidos e produzidos durante o funciona-
mento desta CPI.

Outrossim, o Presidente, neste ato, nomeia três sub-rela-
tores, conforme relação abaixo, que irão coletar informações 
e dados para produzir relatórios que versem individualmente 
sobre:

a) O Sistema de Financiamento da “Fake News”, que terá 
como sub-relatora a Codeputada Mônica Seixas, da Bancada 
Ativista;

b)  Os Instrumentos de produção da “Fake News”, e o 
Modus Operandi de Disseminação em Massa das “Fake News” 
no Ambiente Virtual, que terá como sub-relator o Deputado 
Paulo Fiorillo; e,

c) Os impactos da Fake News nas eleições de 2018, tanto 
em âmbito estadual, como em âmbito federal, que terá como 
sub-relator, o Deputado Thiago Aurichio.

Os relatórios produzidos pelos sub-relatores deverão ser 
concluídos em até três reuniões anteriores à leitura e votação 
do relatório final, devendo integrá-lo como anexo.

9 - CONCLUSÃO
Todas as atividades da Comissão Parlamentar de Inquérito 

serão registradas e documentadas, sendo assegurada a devida 
publicidade aos seus membros e à toda sociedade.

Da leitura e aprovação do relatório final, caberá, mediante 
ato de ofício do Presidente, remeter as informações colhidas e o 
parecer produzido por esta Comissão ao Ministério Público e às 
demais autoridades competentes

Por fim, apresentadas as diretrizes a serem adotadas por 
esta Comissão, submeto o presente Plano de Trabalho, e peço a 
aprovação de Vossas Excelências.

Salas das Sessões, em 10/07/2020.
a) Caio França – Presidente
Janaina Paschoal – Paulo Fiorilo – Maria Lúcia Amary – 

Edmir Chedid – Thiago Auricchio – Monica da Bancada Ativista 
– Sargento Neri – Arthur do Val

 COMISSÃO DE ASSUNTOS METROPOLITANOS 
E MUNICIPAIS E COMISSÃO DE 
TRANSPORTES E COMUNICAÇÕES
ATA DA REUNIÃO CONJUNTA DAS COMISSÕES DE 

ASSUNTOS METROPOLITANOS E MUNICIPAIS E DE TRANS-
PORTES E COMUNICAÇÕES

Aos dezesseis dias do mês de julho de dois mil e vinte, 
às dez horas, no Ambiente Virtual da Assembleia Legislativa 
do Estado de São Paulo, realizou-se a Reunião Conjunta das 
Comissões de Assuntos Metropolitanos e Municipais e de 
Transportes e Comunicações, da Segunda Sessão Legislativa da 
Décima Nona Legislatura, sob presidência do Deputado Rogério 
Nogueira. Presentes, pela Comissão de Assuntos Metropolitanos 
e Municipais a Senhora Deputada Carla Morando e os Senhores 
Deputados Carlos Cézar, Aprígio, Ricardo Mellão, Dr. Jorge do 
Carmo, Luiz Fernando Teixeira Ferreira, Coronel Nishikawa e 
Estevam Galvão (membros efetivos). Presente, também, o Depu-
tado Carlão Pignatari (líder). Ausentes a Senhora Deputada 
Valéria Bolsonaro e os Senhores Deputados Cezar (justificada), 
Thiago Auricchio, Gilmaci Santos e Professor Kenny. Presentes, 
pela Comissão de Transportes e Comunicações, a Senhora 
Deputada Carla Morando e os Senhores Deputados Rodrigo 
Gambale, Rogério Nogueira (membros efetivos), Luiz Fernando 
Teixeira Ferrreira, Mauro Bragato, Estevam Galvão e Itamar Bor-
ges (membros substitutos). Presente, também, o Senhor Depu-
tados Carlão Pignatari (líder). Ausentes os Senhores Deputados 
Ricardo Madalena (licenciado), Cezar (justificada), José Américo 
(justificada), Tenente Coimbra, Teonílio Barba, Vinícius Camari-
nha, Jorge Wilson Xerife do Consumidor, Leo Oliveira, Roberto 
Morais e Campos Machado. Havendo número regimental, o 
Senhor Presidente declarou aberta a reunião, convocada com 
a finalidade de recepcionar o Excelentíssimo Senhor Secretário 
dos Transportes Metropolitanos do Estado de São Paulo, Alexan-
dre Baldy, convidado para explanar sobre a prestação de contas 
do andamento de sua gestão, bem como sobre a demonstração 
e avaliação do desenvolvimento de ações, programas e metas 
afetos àquela Secretaria de Estado, nos termos do artigo 52-A 
da Constituição do Estado de São Paulo. O Senhor Presidente 
agradeceu a participação do Secretário, a quem passou a 
palavra para a exposição inicial. O secretário apresentou um 
balanço do primeiro semestre de 2020, mostrando os cuidados 
que vêm sido tomados para prevenir o contágio pelo covid-19 
e outras melhorias implantadas nas estações do Metrô e da 
CPTM. O Presidente abriu a palavra aos parlamentares. Pela 
ordem, fizeram questionamentos os deputados Rodrigo Gam-
bale, Luiz Fernando Teixeira Ferreira, Estevam Galvão, Aprígio, 
Dr. Jorge do Carmo, Ricardo Mellão e Carlos Cézar, a respeito 
do cancelamento de linhas do Alto Tietê; reformas nas estações 
de Itaquaquecetuba, Ferraz de Vasconcelos, Manoel Feio e 
outras; a limitação do número de pessoas nos trens, causando 
aglomerações nas estações; ampliação da linha 18 do Metrô; 
problemas de acessibilidade na estação de Guaianazes. Em 
suas respostas, o Secretário Baldy informou, acerca da Linha 6 ¿ 
Laranja do Metrô, assumida por um grupo que não concluiu as 
obras do Rodoanel, que a empresa já depositou em uma conta 
R$ 50 milhões de multa, valor que será revertido para o Tesouro 
do Estado se, porventura, não cumprir o contrato. Sobre a 
capacidade e condições da frota, afirmou que, mesmo com 33% 
da demanda no número de passageiros, 100% da frota está 
em funcionamento no horário de pico. Quanto à inativação de 
linhas da EMTU (Empresa Metropolitana de Transportes Urba-
nos de São Paulo) afirmou ter sido uma medida unilateral da 
Prefeitura de São Paulo e que está em contato com a Secretaria 
Municipal de Mobilidade e Transportes para tentar solucionar 
o problema. Sobre reformas e obras de acessibilidade em algu-
mas estações, respondeu que o recurso arrecadado por meio da 
concessão de espaços publicitários da CPTM seria destinado às 
obras, mas a pandemia impôs limitações orçamentárias. Acerca 
de um possível aumento da passagem para o passageiro ou ao 
próprio governo do Estado em razão da queda na arrecadação 
das concessionárias durante a pandemia, argumentou que o 
assunto é complexo e motivo de análise. Também estão sendo 
analisados o trem intercidades para a região de Sorocaba e a 
extensão da linha 4-Amarela até Taboão da Serra. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a 
reunião, que foi gravada pelo Serviço de Audiofonia e a corres-
pondente transcrição, tão logo seja concluída, fará parte desta 
ata que eu, Fátima M. B. Dinardi, lavrei, e após ter sido lida e 
achada conforme, foi dada por aprovada e segue assinada pelo 
Senhor Presidente e por mim, concluindo-se os trabalhos, em 16 
de julho de 2020.

Deputado Rogério Nogueira
Presidente
Fátima M. B. Dinardi
Secretária


